

动车禁烟 普速列车为啥不禁?

铁路部门:人性化考虑设吸烟区 控烟专家:应全面禁烟

8月15日,铁路部门发布升级版的“动车吸烟处罚规定”,全路客票系统(含售票窗口、12306网站及手机客户端、自动售票机)对在动车组列车上吸烟被公安机关依法处罚的旅客可暂停发售动车组车票。对此,近日有旅客向记者反映,为何动车全面禁烟,出台严厉的处罚措施,而普速列车不禁烟呢?铁路部门表示,高铁列车全封闭车体、高速运行,且车内设有数量众多传感器,有烟即会引发车辆紧急降速或停车。普速列车非全封闭,且车厢内同样禁烟,只允许在吸烟区吸烟。

遭遇 >> 床位临近吸烟区 被熏得一夜未眠

暑假期间,市民陈先生从北京出发乘坐Z字头火车卧铺出差。“我买的夕发朝至的车次,没想到这一晚上,我就没怎么睡。”陈先生说,由于他的铺位临近吸烟区,不吸烟的他被车内的“烟民”熏得够呛,翻来覆去睡不着。陈先生在吸烟区看到,车门附近还有两个可折叠的烟灰缸,里面有不少烟头,但是旁边的窗户也无法打开,导致烟雾排不出去。“为何动车禁烟,普速列车却不禁烟呢?”陈先生表示,无论是出于安全还是出于其他旅客健康考虑,希望普速列车也能全面禁烟。

暑假期间,记者曾乘坐由遵义开往柳州的普速列车,列车内也设有吸烟区,且在晚间不少旅客选择在吸烟区吸烟聊天打发时间,虽然不是完全封闭的空间,但吸烟区附近仍能闻到较浓的烟味儿。

也有相当一部分平时有吸烟习惯的旅客则认为,非全封闭列车过道处吸烟,影响不大。尤其对于有多年吸烟习惯的人而言,戒烟并不容易。

“普速列车车行时间较长,有时候站与站之间间隔几个小时,所以不设吸烟区,对于我们吸烟的人而言,实在难熬。但说实话,无论何种列车,车厢内都不应该吸。”市民王先生称。

新规 >> “动车吸烟处罚规定”升级

记者梳理发现,2014年1月1日起颁布实施的《铁路安全管理条例》第77条第14项和第95条都有明确规定,在高铁车厢内或其他列车的禁烟区域吸烟,按照违法行为的情节和后果,对吸烟行为处以500元以上2000元以下的罚款;对吸烟导致列车火灾等严重后果的,依法追究刑事责任。

记者了解到,动车组列车开行以来,多次发生个别旅客违反“动车组各部位不得吸烟”的规定,在动车组内特别是厕所内吸烟,引发报警和列车紧急制动的情况。严重危及动车组列车运行安全,影响其他旅客的正常行程,损害旅客安全健康。

正因如此,8月15日,铁路部门也是公布了升级版的“动车吸烟处罚规定”。即自8月15日起全路客票系统(含售票窗口、12306网站及手机客户端、自动售票机)对在动车组列车上吸烟被公安机关依法处罚的旅客可暂停发售动车组车票。被限购车票的旅客须持本人身份证到任一铁路客户服务中心自愿签订乘动车安全协议书后,方可购买动车组车票。各铁路客户服务中心办理人员核对旅客身份信息后,办理解禁。不过,旅客被处罚后和签订安全协议前的时段,铁路只暂停向其出售动车车票,普通旅客列车则不受影响。

铁路 >> 普速列车出于人性化设置吸烟区

到底为何动车全面禁烟,且禁烟令再升级,而普速列车不禁烟呢?6日,记者从铁路部门了解到,高铁列车属于全封闭车体、高速运行,在车内吸烟对公共安全危害极大。车内设有数量众多的传感器,且设备比较敏感,有烟即会引发车辆紧急



出于健康考虑,普速列车禁烟的呼声越来越高

降速或停车。开放吸烟会对列车正常行驶及旅客安全造成隐患。而普速列车虽然不是全封闭的,但也只允许在车厢两侧吸烟区吸烟,车厢内也是严禁吸烟的。此外,普速列车站与站之间行驶时间过长,也是为了避免个别旅客随意在车厢内吸烟,出于人性化考虑,设置吸烟区。

此外,记者了解到,去年6月1日起,《北京市控制吸烟条例》正式实施。《条例》第九条明确规定,“公共场所、工作场所的室内区域及交通工具禁止吸烟。”如果在禁止吸烟场所和区域吸烟,条例规定,可以被处以最高200元罚款。为此,目前,北京铁路局管内列车,无论是高铁还是普速列车在北京境内均全面禁烟。

专家 >> 应鼓励旅客下车吸烟

北京市控烟协会会长张建枢表示,从北京市的控烟角度来说,所有公共交通工具、公共场所等都是禁烟的,动车已经严格控烟,普速列车其实也应该控烟。张建枢称,火车乘车环境相对比较封闭,空气不流通,即便普速列车其实也做不到绝对的烟雾隔绝。“我们做过很多实验,烟雾是无法实现绝对的隔绝,且蔓延速度比较快。在列车里吸烟,对老人、孩子,以及

不吸烟的旅客来说是种侵害。建议普速列车也像动车那样,鼓励旅客到站后下车到开放场所吸烟,从而最大限度保护不吸烟人的健康权益。”张建枢称,从某种程度上讲,这样做,实际也是减少吸烟人的吸烟频率,从而保护他们的健康。

“过去航空公司,在五六十年代也是允许吸烟的,但当时就有一家航空公司率先提出禁烟,于是很多人认为,‘谁还会坐你家飞机?’可是,从事实来看,随后却有更多的人选择乘坐这家航空公司的飞机,因为它给旅客提供了更好更舒适的乘机环境。同样,很多餐馆觉得控烟会减少顾客,但从实际来看,因为控烟,一方面吸引了更多顾客,另一方面,吃完饭在餐馆聊天的人少了,营业额反而有所提升。”张建枢称,所以,无论是从健康还是从安全上考虑,普速列车也应该和高铁一样,从制度上对吸烟做出限制。

交通专家陈艳艳表示,全面禁烟是个大趋势,尤其目前整个社会对身体健康和公共安全关注度都比较高,无论普速列车还是动车都应该往全面禁烟方面努力。另一方面,如果考虑到一些“老烟民”的处境,旅途相对漫长的普速列车一定要设立吸烟区,就应该最大限度地保证执行力度,严禁车厢内吸烟。/北京晨报

食药监总局通报10批次食品不合格 天猫等多家知名网站在售

食药监总局近期组织抽检糖果及可可制品、薯类及膨化食品、水果及其制品、茶叶及相关制品、粮食及粮食制品、饮料等6类食品460批次样品,抽样检验项目合格样品450批次,不合格样品10批次。总体情况为糖果及可可制品69批次,不合格样品1批次,占1.4%;薯类及膨化食品55批次,不合格样品1批次,占1.8%;水果及其制品47批次,不合格样品7批次,占14.9%;茶叶及相关制品49批次,不合格样品1批次,占2%。粮食及粮食制品120批次,饮料120批次,均未检出不合格样品。

- 1、苹果花园旗舰店在天猫(网站)销售的标称上海欧博食品有限公司生产的花生牛轧糖,大肠菌群检出值为750MPN/100g。比标准规定(不超过440MPN/100g)高70.5%。
- 2、三义食品专营店在天猫(网站)商城销售的标称湖北卧龙厨食品股份有限公司生产的卧龙锅巴(老灶)麻辣味,大肠菌群检出值为20、25、15、30、20 CFU/g。不符合标准规定的5次检测结果均小于或等于100 CFU/g且至少3次检测结果均小于或等于10 CFU/g的要求。
- 3、天子果蔬官方旗舰店销售的标称陕西蒲城天子果蔬实业有限公司生产的樱桃干,胭脂红检出值为0.18 g/kg。比标准规定(不超过0.05g/kg)高出2.6倍。
- 4、中国特产·山西馆在京东(网站)销售的标称大同市阳高县韩师傅食品有限公司生产的阳高哈密杏脯,二氧化硫残留量检出值为1.15 g/kg。比标准规定(不超过0.35g/kg)高出2.3倍。
- 5、长沙润良商业有限公司销售的标称湖南省九道湾食品有限公司生产的开口梅,二氧化硫残留量检出值为0.96 g/kg。比标准规定(不超过0.35g/kg)高出1.7倍。
- 6、禹州市紫烨红食品有限公司销售的标称禹州市紫烨红食品有限公司生产的薯国江湖蜜烤山薯,乙二胺四乙酸二钠检出值为0.47g/kg。比标准规定(不超过0.25 g/kg)高88%。
- 7、泉州永辉超市有限公司晋江万达广场店销售的标称晋

- 田市兴华食品有限公司生产的奇异果干(猕猴桃干),乙二胺四乙酸二钠检出值为0.10 g/kg。标准规定为不得使用。
 - 8、广州康诚商业有限公司销售的标称杭州余杭益民食品有限公司生产的特制橄榄王,乙二胺四乙酸二钠检出值为0.37 g/kg。标准规定为不得使用。
 - 8、广州康诚商业有限公司销售的标称杭州余杭益民食品有限公司生产的特制橄榄王,乙二胺四乙酸二钠检出值为0.37 g/kg。标准规定为不得使用。
 - 9、宏源馨旗舰店在天猫(网站)销售的标称福建省安溪县淘鲜茶叶有限公司生产的H05金骏眉,柠檬黄、日落黄检出值分别为0.034 g/kg和0.024 g/kg。标准规定为不得使用。
 - 10、济南人民大润发商业有限公司销售的标称杭州姚太太食品有限公司生产的山楂果疏粒,山梨酸检出值为0.093 g/kg。产品包装标签标示不添加防腐剂。
- 对上述抽检中发现的不合格产品,生产企业所在地山西、上海、浙江、福建、河南、湖北、湖南、陕西等省(市)食品药品监管部门已责令企业查清产品流向,召回不合格产品,并分析原因进行整改;经营单位所在地北京、江苏、浙江、福建、山东、河南、湖南、广东等省(市)食品药品监管部门已要求有关单位立即采取下架等措施,控制风险,并依法予以查处。

/人民日报

袭击中国驻吉使馆5嫌犯被捕 系“东伊运”成员

8月30日,中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆遭恐怖袭击,使馆三名人员受轻伤,馆舍受损。根据新华社消息,吉尔吉斯斯坦国家安全委员会6日向媒体通报说,恐怖袭击者为恐怖组织“东突厥斯坦伊斯兰运动”,即“东伊运”成员。目前已逮捕5名嫌犯,另有4人现在土耳其,已经被通缉。

吉国安委通报说,自杀式袭击者为“持有塔吉克斯坦护照的维吾尔族人”,是“东伊运”在叙利亚的成员。

吉国安委同时宣布通缉一人——此人“以假名购买了实施这次自杀式爆炸袭击的汽车”、并协助制造爆炸装置;此外,吉国安委还披露并通缉两名“目前藏匿于土耳其伊斯坦布尔的恐袭协同组织者”,并已经逮捕了五名参与恐袭的吉尔吉斯斯坦籍共犯。/央视

消费者合法权益受到侵害 快递企业将被约谈

今后,快递企业如有寄递服务质量问题突出、侵害消费者合法权益等十类情形将被邮政管理部门约谈。记者7日从国家邮政局获悉,《邮政市场监督约谈暂行办法》近日经过审议并原则通过。

该办法对约谈的概念、主体、对象、适用范围和相关程序进行了明确,对被约谈人的权利和义务进行了详细规定。依照该办法,快递市场主体有寄递服务质量问题突出、侵害消费者合法权益、安全隐患突出、违反快递业务经营许可管理规定等十类情形之一,没有造成危害后果的,邮政管理部门可以对其进行约谈,及时纠正其违法行为。/人民日报